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چكيده 

ي  رما و دولت را بـه كمـك نظريـه   ميان كارگر و كارفي  رابطه اين مقاله به دنبال آن است كه
باشـد  ي ايستا با اطلاعات كامل مـي ها بازيع بازي ميان اين سه بازيكن از نو. كند لتحلي ها بازي

ي هر كدام از بازيكنان به صورت تمايل به تغيير وضع موجـود و تمايـل بـه حفـظ     ها استراتژيو 
باشد كـه در آن  تعادل ميان اين سه بازيكن از نوع تعادل نش مي. وضع موجود تعريف شده است

ين تـر  بيشكنند، هر چند كه  مي نتخابهر سه بازيكن استراتژي تمايل به حفظ وضع موجود را ا
دليل چنين اقدامي نيز آن اسـت كـه انتخـاب اسـتراتژي     . شته باشددر بر نداها  آن پيامد را براي

براي هر كدام از بازيكنـان همـراه بـا ريسـك خواهـد بـود و چـون         ،تمايل به تغيير وضع موجود
وري پـايين  دهند به تعادلي در بهـره  ها ترجيح مي آن دارد، اي هريسك براي بازيكنان اهميت ويژ

  .دست يابند
JEL: C7 ,J17 ,J24 ,O15 ,O38 طبقه بندي 

ي ايستاها بازي، ها بازيي  نظريهكارگر، كارفرما، دولت،  : هواژكليد 

  
  

  

مسئول ي نويسنده* 
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  مقدمه - 1
تعادل در ي  نقطهباشد و و تقاضا مي ساير بازارها داراي دو طرف عرضه بازار كار مانند
صرف نظـر از چگـونگي رسـيدن بـه      .كنداشتغال و دستمزد را تعيين مي اين بازار سطح

وري نيـروي  عرضه و تقاضا در اقتصاد ايران، وضعيت بهره ي تعادل و نيروهاي پديد آورنده
اهميت اين مقوله تا حـدي اسـت كـه حسـين     . مشغول به كار بسيار مهم و حياتي است

  : گي در ايران ياد كرده استعنوان اولين مدار توسعه نيافتعظيمي از آن به
عـدم  . ركود، فقـدان تحـرك و پويـايي در توليـد اسـت      ،ين مشكل اقتصاد ماتر مهم"

تحرك در توليد خود را در مقولاتي مانند كاهش نسبي تشكيل سرمايه، افزايش بيكاري، 
تداوم ركود اقتصادي، عـدم تحـرك و    سرانجامتوليد و  تر بيشماندگي فقر گسترده، عقب

 نيـافتگي تـداوم   توسـعه  ي بدين ترتيب، اولين مدار بسته. دهدپويايي در توليد نشان مي
عظيمـي،  ("گردانـد يابد كه چنين حركتي ما را دوبـاره بـه همـان جـاي اول بـاز مـي       مي

1388(.
ثمـر  بـه  را جمعيت شـاغل در شـرايط فعلـي اقتصـاد ايـران چگونـه توليـدي        كه  اين
نيروي كار به عنوان يكـي   .دباشبسيار مهم مي ،وري اش چه مقدار استرساند و بهره مي

كه به ويـژه در   اي در رشد اقتصادي پايدار دارد، چناناز عوامل اصلي توليد، نقش فزاينده
 انسانيي  سرمايههاي توسعه، مزيت نسبي كشورها با توجه به ي اخير در نظريهچند دهه

  ).1388 صادقي و قنبري،( شودميمشخص ها  آن
وري ي اقتصادي در ايران دليلي بـر پـايين بـودن بهـره    ها بنگاهپايين بودن سودآوري 

علت پايين بـودن سـطح   . مشغول به فعاليت هستند ها كاري است كه در اين بنگاهنيروي
و  عـدم وجـود تمركـز   چنـين   هـم كافي براي كار و  ي افراد، نبود انگيزه تر بيشوري بهره

هـا ناشـي از   تر اين دغدغـه  هاي فكري است كه بيش آرامش رواني به دليل وجود دغدغه
سطح حقـوق و   .هاستهاي زندگي آنهزينه تأمينهاي افراد در جهت درآمدعدم كفاف 
 زنـدگي  ي هـاي اوليـه  اي نيست كه بتواند تمام هزينهازهاند هكار بنيروي تر بيشدستمزد 

كـار در محـيط كـار    وري نيـروي پايين آمدن بهره سببسئله اين م. را پوشش دهدها  آن
نـد و سـطح   يان به اين مهم توجه كنفرض اين مقاله بر آن است كه اگر كارفرما .باشدمي

هـا   آن كاركـاهش يافتـه و  هاي فكري نيـروي كار را افزايش دهند، دغدغهدستمزد نيروي
 عوامـل زيـادي   .را افـزايش دهنـد  ند با برگشت تمركز و آرامش رواني، توليد خود توان مي
ماننـد وجـود تكنولـوژي    ( باشـد  مـؤثر كار وري نيرويد در پايين بودن سطح بهرهتوان مي
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گونـه عوامـل    شود ايـن سازي و بنا به عرف اقتصاد، فرض ميساده براي، اما . ..)پيشرفته و
معيـاري بـراي قضـاوت در مـورد      ،شود سطح دسـتمزد فرض ميچنين  هم .ثابت هستند

صورت كـه بـا افـزايش دسـتمزد مطلوبيـت نيـروي كـار         كار باشد، بدينمطلوبيت نيروي
  .يابد مي زندگي كاهشي  هزينه تأمينهاي او براي  افزايش يافته و دغدغه
در بـازار  )دستمزد و سطح اشـتغال ( تعادلي  نقطه ها قيمتسيستم  در يك بازار آزاد،

اوت با يك اقتصاد آزاد است، زيـرا نيروهـاي   شرايط اقتصاد ايران متف.كندكار را تعيين مي
 .ندشو بر هم زدن تعادل مي سببگذارند و مرتبط با بازار كار بر عرضه و تقاضا اثر ميغير

يكي از اين نيروها كه بسيار قوي است و نقش مهمي در تعيين سطح دستمزد و اشـتغال  
در بازار كار در اقتصاد ايران به سـه قطـب    گذار تأثيرعوامل حقيقت در . دارد، دولت است

  :ندشو مي تقسيم
دولت -1
بنگاه اقتصادي -2
كارنيروي -3
بـه  كـار كـه   در يك اقتصاد آزاد تنهـا دو قطـب بنگـاه و نيـروي     كه حاليدر باشد،  مي
البتـه دولـت در    .وجود دارند هاي تقاضا و عرضه در بازار كار هستند،طرف ي آورندهوجود

اما دخـالتي   ،كندنقشي ايفا مي ،ستها قيمتز اقتصاد نيز كه مبتني بر سيستم اين نوع ا
در . كند به پررنگي دخالت دولت ايـران در اقتصـاد ايـران نيسـت    كه دولت در اقتصاد مي
كار با هم بر سر دسـتمزد و اشـتغال   دهد كه بنگاه و نيروي مي شرايط عادي دولت اجازه

بـر   رقابـت عادي كـه  غيرولي در شرايط  ،نندكرا تعيين تعادل ي  نقطهبه توافق برسند و 
دولت با دخالت خـود وضـعيت بـازار را     ،گيردسر دستمزد بين بنگاه و نيروي كار بالا مي

ناظر يا حكم در اقتصـاد را  دولت نقش يك حقيقت در  .)1992گيبونز، ( د كن متعادل مي
  .ددار

هـاي  وجود و يا عدم وجـود اتحاديـه  دولت در كنار نقش بسيار مهم خود در رابطه با 
-در زندگي نيـروي ) ي پولي و ماليها اهرمبا استفاده از (  كارگري، نقش بسيار پررنگي را

هاي پولي و مالي دولت كه عامل مهمي در جهـت گسـترش   انضباطيبي. كندكار ايفا مي
كـار  يي نيـرو زنـدگ مستقيم و البته منفـي بـر وضـعيت    تأثير تورم در جامعه بوده است، 

در كنـار   هـا  قيمـت كاهش قدرت خريد و رفاه فردي به دليـل رشـد شـاخص    . گذارد مي
سالاري، حاكم بودن رابطه به جاي  وري كاري، عدم شايستهفقدان بهره چون هممسايلي 
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ات تـأثير كار، بـر اقتصـاد كشـور نيـز     كاري، علاوه بر نيرويفقدان وجدان) گاهاً( ضابطه و
ي كارگري را كه ها در اين ميان عدم تشكيل اتحاديه. شته استمنفي زيادي به جاي گذا

كار و دولت است، نبايد از ياد ي نيروي عامل ديگري در راستاي مشكلات مربوط به حوزه
كـار، اقـدام بـه افـزايش دسـتوري      در برخي مواقع دولت به دليل حمايـت از نيـروي  . برد

 هـاي كـارگري   عدم وجـود تشـكل   ده است كه اين امر به دليلكرها و دستمزدها حقوق
موجبـات تعـديل   ) آيـد رگران بـه شـمار مـي   ين عامل در جهت هماهنگي كـا تر مهمكه (

كنـد  اين شرايط، اتخاذ سياستي دو جانبه را گوشـزد مـي  . كار را فراهم آورده استنيروي
سـود   ي ي بتواند با اصلاح شـرايط كسـب و كـار، توليـد كننـده را در حاشـيه      سويكه از 
كـار را در جهـت افـزايش    ي قرار دهد و از سوي ديگر موجبات بهبود اوضاع نيـروي بالاتر
  .وري فراهم آوردبهره

تـرين كارفرمـاي ايـران بـه      بـزرگ ميليون نفر  5/3دولت ايران با استخدام نزديك به 
انكار دولـت   قابلكه اين خود دليلي بر نقش غير ،)1386 قنبري و صادقي،( رودشمار مي
و ضـعيف اسـت و    كارآمـد دولت در اقتصاد ايـران دخـالتي نا   دخالت .باشدمي در بازاركار

مطابق با برخـي آمارهـاي بانـك    . شود مي قرار گرفتن اقتصاد در شرايطي غيرعادي سبب
 كشــورها درصــد 92 از حكمرانــي يهــا شــاخصجهــاني، وضــعيت ايــران در برخــي از 

شود و قطب سومي كه وارد بازار ميبنابراين  ،)1386 قنبري و صادقي،( است تر نامناسب
اسـماعيلي  ( دشوي در بازار كار ميكارآمدناسبب اي دارد، خود نقش بسيار تعيين كننده

  ).1389 و مهرابي،
اين است كه تعامل ميـان كـارگر و كارفرمـا و     شوددر اين مقاله طرح ميي كه سئوال
در ايـن شـرايط اوضـاع     نتـوا  مـي  باشد و چگونهبه چه صورت مي در اقتصاد ايران دولت

  اقتصادي كشور را تشريح كرد؟
مطرح است اين است كه اين سه عنصر ي مقاله  فرضيهعنوان كه به سئوالجواب اين 

اند و در چنين تعادلي اقتصـاد دچـار يـك    آورده به وجودوري پايين را يك تعادل در بهره
  .دور باطل توليد شده است
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  وري مقالهمروري بر ادبيات موضوع و نوآ -2
ي  نظريـه به بعضي از مقالاتي كه تعاملات بين كارگر و كارفرما را به كمـك   جا اين در

بر ضوابط استخدام كه شامل  تر بيش ،1ميترو و كاريدا. شوداند، اشاره ميبازي بحث كرده
اند و اين اطلاعات را براي كرده تأكيدباشد، آوري اطلاعات دقيق در مورد كارگر ميجمع

كار بـا توجـه بـه    هاي نيرويدرآمدبه تعيين  ،2جونز و سيمون. اندكارفرما ضروري دانسته
خـود دو نـوع    ي قالـه در م ،3دافنبرگ و كريسـتيگر . اندپرداختهها  آن مهارت و تحصيلات

كه در هر دو بـازي دو كـارگر بـراي رسـيدن بـه شـغلي در تقـلا         اند ردهكبازي را مطرح 
ي را تـر  بـيش كنـد كـه دسـتمزد    ما آن كارگري را استخدام ميهستند و در نهايت كارفر

چگونگي انتخاب استراتژي يك كارگر در معرض اخراج  ،4لو و همكاران. طلب كرده باشد
تمامي اين مقالات به بررسي بازي ميان كارگر و كارفرما، هر يـك بـه   . اندرا بررسي كرده
ولت به عنوان يك بـازيكن وارد بـازي   در هيچ كدام از مقالات فوق د. اندطريقي، پرداخته

تـأثير  بـه عنـوان يـك نـاظر بـوده و       تـر  بيش ،نشده است و اگر هم وارد بحث شده باشد
اين هم بـه دليـل آن اسـت كـه اقتصـاد مـورد       . بازي نداشته است ي سزايي در نتيجه هب

طبـق  . بيند نمي دولت ي محققان فوق، اقتصادي آزاد است كه نيازي به مداخلهي  مطالعه
دخالت دولت در بازي كارگر و كارفرمـا   ي مقالات معدودي در زمينه ،گاناطلاعات نگارند

 ي خود به بحث بيمه ي وانگ در مقاله. باشدمي 5مقاله وانگها  آن وجود دارند كه يكي از
شوند، پرداخته است؛ ات شهري مشغول به كار ميمؤسسكارگران مهاجر روستايي كه در 

كنـد ايـن كـارگران را بيمـه كننـد و در صـورت       ات را مجبور ميسسمؤكه در آن دولت 
در ايـن  . شـود ات گرفتـه مـي  مؤسس ـهاي سنگيني از ها، جريمهامتناع از بيمه كردن آن
بيمه نكردن ( عادي اقتصادي كه در خلاف مكانيزم بازار استغيرحالت چون يك شرايط 

  . شودافتد، دولت وارد بازي مي ، اتفاق مي)كارگران
ي  نظريهكارگر و كارفرما و دولت به كمك ي  رابطه شده است كه تلاشدر اين مقاله  
پيدا كردن تعادل بين اين سه بازيكن در شـرايط   ،هدفحقيقت در . بررسي شود ها بازي

بازي اين سه عامل تاكنون در ايران مورد بررسي قرار نگرفته . باشد ميفعلي اقتصاد ايران 
 ي اين مقالـه بـه شـمار   ها از نوآوري ها بازيي  نظريهبه كمك  ها آني  رابطه است؛ تحليل

  

1- Mitrou and Karyda, 2006. 
2- Jones and Simon, 2005. 
3- Dufwenberg and Kirchsteiger, 2000. 
4- Lo,et al, 2006. 
5- Wang, 2008. 
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 آنبـراي   آندولت نيز به عنوان يك بازيكن وارد بـازي شـده    جا اين درچنين  هم. آيد مي
بـر  ) تـر  بـيش و حتي (دو بازيكن ديگر تأثير ي برابر با تأثيراستراتژي تعريف شده است و 

  .گذاردبازي مي
  

  تحليل موضوع -3
مقاله بـه دنبـال   حقيقت در . دهدتشكيل مي ها بازيي  نظريهمباني نظري موضوع را 

 در ايـن راسـتا  . باشـد مـي  هـا  بـازي ي  نظريهبر بازار كار توسط  مؤثرليل رفتار عاملان حت
شود كـه اطلاعـات كامـل    گيرد، البته فرض ميتحليل ايستاي بازي مورد بررسي قرار مي

 طـور  بـه شود كه در آن بازيكنان اي اطلاق ميكامل به بازي بازي ايستا با اطلاعات .است
بـراي  هـا   آن انتخاب خود را انجام داده و پيامد بازي براي هـر تركيـب انتخـابي    زمان هم
ي ايستا در فرم ها بازي). 1387عبدلي، ( اطلاعات عمومي باشد صورت بهبازيكنان  ي همه

زيـر نشـان    صـورت  بـه  توان مي بازي را فرم استراتژيك. شونداستراتژيك نمايش داده مي
  :داد

  
  بازيكناني  مجموعه -3-1

  : دنشودر بازي مورد بحث سه بازيكن معرفي مي
بنگاه اقتصـادي  ي  نمايندهكه كارفرما ، ي بازيكنان مجموعه= }دولت، كارگر، كارفرما{

 ، كارگر با  و دولت با اگر كارفرما با حرف اختصاري. باشدكار مينيرويي  نمايندهو كارگر 
  :بازيكنان عبارت است ازي  مجموعهنشان داده شود، 

  :دشواكنون در مورد هر سه بازيكن توضيحاتي ارايه مي
باشد و در نتيجه منافع بنگـاه اقتصـادي   بنگاه اقتصادي ميي  نمايندهكارفرما : كارفرما

بـه دنبـال حـداكثر كـردن     بنا به فرض اقتصادي، كارفرما . همان منافع كارفرما نيز هست
دهد هر عملي را كه منجر به افزايش سودش شود، انجام مي رو اينباشد، از سود خود مي

  .كنددهند، دوري ميو از اعمالي كه سودش را كاهش مي
انش راضي نيست و محصـولي كـه   بنگاه از مقدار توليدات فعلي كارگر شود ميفرض 
بنـابراين   ،د، سود چنداني براي كارفرما در برنـدارد كنكار بنگاه اقتصادي توليد مينيروي

. كنـد  تـر  بـيش كار خود را تشويق بـه توليـد   كارفرما در راستاي افزايش سود، بايد نيروي
انتخـاب   تـر  بـيش كار خود به توليـد  راهي كه كارفرما براي تحريك نيروي شودفرض مي
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هـاي كارفرمـا نيـز    هزينه ،در صورت رخداد چنين حالتي. كند، افزايش دستمزد باشدمي
اگر چه كارفرما اميد دارد كه با افزايش دستمزد كـارگرانش،  حقيقت در . يابدافزايش مي

در نتيجـه،  . ترف ـ خواهـد  بـالا يقـين   طـور  بـه هـايش  يابد، اما هزينهتوليدش افزايش مي
، )بنگاههاي و افزايش حتمي هزينه( از طريق افزايش مزد تر بيشتحريك كارگران به كار 

به عبارت ديگـر، اقـدام   . ريسك كاهش سود نسبت به قبل را براي كارفرما به همراه دارد
رود، زيـرا امكـان دارد كـارگران بـا     به چنين عملي براي كارفرما يك ريسك به شمار مي

يـا   ،نـدارد  تـر  بـيش بنابراين كارفرما دو راه  ،افزايش مزدشان، توليدشان را افزايش ندهند
كـه   ايـن  د فعلي قانع باشد و تمايل به حفظ وضعيت موجود داشته باشد و يابه سوكه  آن

دستمزد كارگران را به اميد افزايش توليد، افـزايش دهـد و تمايـل داشـته باشـد كـه از       
 ي كـار فرمـا را  هـا  اسـتراتژي بنـابراين   ،وضعيت موجود رهايي يابد و سودش افزايش يابد

  .وجود و تمايل به حفظ وضع موجود نوشتبه صورت تمايل به تغيير وضع م توان مي
  ي كارفرماها ي استراتژي مجموعه
بيانگر اسـتراتژي تمايـل بـه     Bبيانگر استراتژي تمايل به تغيير وضع موجود و  Aكه 
  .باشدوضع موجود مي حفظ

-منظور نيروي ،شدباكار است و هر جا سخن از كارگر نيرويي  نمايندهكارگر : كارگر
باز هم بنا به فرض اقتصادي، كارگر به عنوان يك فرد عاقل به دنبـال حـداكثر   . كار است

يابـد كـه   مطلوبيت كارگر زماني افزايش ميشود ميفرض . باشد  كردن مطلوبيت خود مي
نـاي  ، زيرا كه افزايش دستمزد كارگر بـه مع بالا روددستمزد او به صورت دائمي افزايش 

كـه سـطح    شـود فـرض مـي  چنـين   هـم . باشـد هايش ميهزينهتري از  تأمين مقدار بيش
كنـد و بنـابراين   نميتأمين اش را هاي زندگيهزينه ي همهدستمزد كارگر پايين است و 
 د و يـا كنكاري مياقدام به اضافه رو ايناش راضي نيست، از كارگر از سطح دستمزد فعلي

د تا توليدش افـزايش يابـد بـه ايـن     برميرا بالا اش وري بهرهسعي  تر بيشبا تلاش كه  اين
كـارگر در صـورت   . اميد كه كارفرما در ازاي افزايش توليد، دسـتمزدش را افـزايش دهـد   

هـاي  دهـد و هزينـه  از دسـت مـي   تـر  بيشاش را چنين اقدامي به تدريج توانايي جسمي
شـود و در مقابـل احتمـال دارد دسـتمزد     ي بـر او تحميـل مـي   تـر  بيشجسمي و بدني 

يعني كارفرما در راستاي افزايش توليد كارگر، پاداشي موقتي بـه   ،افزايش نيابد اش دائمي
در نتيجه، افزايش تـلاش كـارگر   . دائمي افزايش ندهد صورت بهاو بدهد و دستمزدش را 
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د، ريسك عدم افزايش دستمزد دائمـي را بـراي   شوكه منجر به افزايش توليد كارفرما مي
  :ندارد تر بيشكارگر دو راه  بنابراين ،كارگر به همراه دارد

وري پـايين بـه توليـد ادامـه دهـد و      يا به دستمزد فعلي راضي باشد و با سطح بهـره 
را بـه اميـد افـزايش     فعاليت خـود كه  آنتمايل به حفظ وضعيت موجود داشته باشد و يا 

، افـزايش دهـد و تمايـل    )هايش را جبران نمايدهزينه كه صورتيبه ( اشدستمزد دائمي
به صورت  توان مي ي كارگر راها استراتژيپس . ته باشد از وضعيت موجود رهايي يابدداش

  .دموجود طرح كر وضع حفظ به تمايل و موجود وضع تغيير به تمايل
  ي كارگرها ي استراتژي مجموعه
اسـتراتژي   بيـانگر  Bي استراتژي تمايل به تغييـر وضـع موجـود و     دهنده نشان Aكه 

  .باشدموجود ميتمايل به حفظ وضع 
نظريـات كينـز در    ي و ارائـه  1929نقش دولت در اقتصاد بعد از بحران بزرگ : دولت

در ايـران از همـان اوايـل    . ه استشد تر پررنگ دولت در اقتصاد، تر بيشخصوص دخالت 
ي اقتصـادي  هـا  فعاليـت ي توسعه، دولت نقش قابـل تـوجهي در هـدايت    ها نگارش برنامه

 تمـامي اي سنگين بر بازارهاي موجود در اقتصـاد كشـور،   عنوان سايهداشته و همواره به 
يي بوده ها بازار كار نيز يكي از انواع بازار. را تحت الشعاع قرار داده استها  آن يها فعاليت

تـر، از   بـيش كاهش نرخ بيكاري و ايجاد اشـتغال  . كه از دخالت دولت مصون نمانده است
مختلف در ايران در طول دوران گذشته و حال بوده هاي ترين شعارهاي دولت جمله مهم

در  ،انـد بـوده  مؤفـق قدر در تحقق بخشيدن به شعارهايشان  هها چاين دولتكه  اين .است
صـادقي و  ( گذشـته آمـده اسـت    ي هاي توسـعه ها طي برنامه آن نتايج مربوط به عملكرد

  ).1386،قنبري
د بـر  توان مي شود كه تصميمات اودر اين مقاله دولت به عنوان يك بازيكن معرفي مي

حـال بـه تعريـف اسـتراتژي     . بگـذارد تـأثير  ) كارفرما و كـارگر ( تصميمات ساير بازيكنان
  :شودبازيكن سوم يعني دولت پرداخته مي

توسعه آمـده   ي كه در برنامهچه  آن با ،تحقق يافته ي ملي سرانه درآمد شودميفرض 
اقتصـادي اسـت    ي توسـعه ي  نامهاين به معناي عدم تحقق اهداف بر. است، متفاوت باشد

 درآمـد پس بايد راهي انتخاب كنـد كـه   . رسدكه براي دولت چندان مطلوب به نظر نمي
كه راه حلي كه دولت براي ايـن مسـئله    شودمي، فرض رو ايناز . ملي سرانه افزايش يابد

كار تعيين كنـد كـه بـيش از مقـدار     كه حداقل دستمزدي براي نيروييابد اين است مي
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دستمزد واقعي دريافتي كارگران باشد و كارفرما را وادار به پرداخـت چنـين دسـتمزدي    
يابـد و نيـروي كـار    كار افزايش مياگر اين تصميم عملي شود، قدرت خريد نيروي. بكند
هـاي  واهـد آمـد و بنـابراين دغدغـه    اش برختري از زندگي هاي بيشهزينه تأمينصدد در

ي بـه توليـد   تـر  بيشند با تمركز و آرامش رواني توان مي يابد وذهني كارگران كاهش مي
ي ديگر، احتمـال  سواز . بپردازند كه احتمالا منجر به افزايش توليد بنگاه نيز خواهد شد

اشـي  كارفرما ن هايكار توليدش را افزايش ندهد و فقط هزينهدارد با چنين اقدامي نيروي
در نتيجه كارفرمـا ناچـار بـه     ،از قبل شود تر كمد و سود بنگاه از افزايش دستمزد، بالا رو

بـا اخـراج   . خواهد كـرد د و تعدادي از كارگران خود را اخراج كار خواهد شتعديل نيروي
يابـد و  ي اقتصادي، نرخ بيكاري افزايش مـي ها بنگاهتعدادي از كارگران توسط هر يك از 

، رود ظاهرات و اعتصابات كارگري بـالا مـي  ضاع بازار كار بد خواهد شد، و احتمال بروز تاو
بنـابراين اتخـاذ تصـميم افـزايش      ،سياسي براي دولت چندان خوشايند نيست از نظركه 

در نتيجه دولت بـراي  . حداقل دستمزد كارگران توسط دولت همراه با ريسك خواهد بود
تغيير دهد، بايد ريسك پيامدهاي سياسـي و اجتمـاعي را   بخواهد وضعيت فعلي را كه  آن

و تصميمي براي تغيير  هدد وضعيت فعلي را تحمل كرتوان مي هم چنين دولت. دكنقبول 
تصـميم بـه تغييـر    كـه   اين يا: ندارد تر بيشپس دولت دو راه . گيردسرانه ن درآمدتوليد و 

  .به وضعيت فعلي راضي باشدكه  آنوضع موجود بگيرد و يا 
  ي دولتها ي استراتژي مجموعه
بيانگر استراتژي تمايل به حفظ  Bو بيانگر استراتژي تمايل به تغيير وضع موجود كه 

  .باشدوضع موجود مي
  استراتژي - 3-2

 ،عبـدلي ( كامل عمـل بـراي هـر بـازيكن در بـازي     ي  نامهاستراتژي عبارت است از بر
ي آن بـازيكن  هـا  ي اسـتراتژي  مجموعـه  ي تعداد استراتژي هر بازيكن به وسيله). 1387

ي بازيكنـان بـازي بـه صـورت زيـر      هـا  ي استراتژي مجموعهبنابراين  ،شودنشان داده مي
  :شود خلاصه مي

  { }B,ASE =    ,    { }B,ASW =    ,    { }B,ASG =  
  .توضيح داده شده است مربوط به هر بازيكن Bو  Aهاي  كه استراتژي
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  پيامد بازيكنان -3-3
پيامد هر بازيكن در بازي، يكي از عناصر اصـلي بـازي و تـابع اسـتراتژي انتخـابي آن      

و بـه صـورت زيـر     هداده شدنشان  iuبا  iپيامد بازيكن . بازيكن و بازيكنان حريف است
  : شودتعريف مي

   RS:ui →      Ni∈∀
S ي استراتژي بازيكنان و  حاصل ضرب دكارتي مجموعهR ي اعداد حقيقي  مجموعه
  ).1387،عبدلي( است

  :شودحال به يافتن پيامد هر يك از بازيكنان پرداخته مي
زنند، رتبه حالات ممكن را كه نتايج بازي را رقم ميي  مجموعههر بازيكن بايد بتواند 

براي هر بـازيكن شـش    ،ترجيحات هر سه بازيكن مشابه استكه  آنبا فرض . بندي كند
  :حالت ممكن قابل تصور است

 Aد و دو بازيكن ديگر هـر دو اسـتراتژي   كنرا انتخاب  Aبازيكن، استراتژي ) 1 حالت

  .را انتخاب كنند
 Aند و دو بازيكن ديگر هـر دو اسـتراتژي   كب را انتخا Bبازيكن، استراتژي ) 2 حالت

  .را برگزينند
 Bرا انتخاب كند و دو بازيكن ديگر هـر دو اسـتراتژي    Aبازيكن، استراتژي ) 3 حالت

  .ندرا انتخاب كن
را  Bرا انتخاب كند و دو بازيكن ديگر هر دو استراتژي Bبازيكن، استراتژي ) 4 حالت

  .انتخاب كنند
و ديگري  Aرا برگزيند و يكي از دو بازيكن استراتژي  Aبازيكن، استراتژي ) 5 حالت
  .را انتخاب كند Bاستراتژي 
ند و يكي از دو بازيكن استراتژي و ديگري كرا انتخاب  Bبازيكن، استراتژي ) 6 حالت

  .استراتژي را انتخاب كند
كه هر سه بازيكن ريسك گريز هستند و  شود ميبررسي حالات فوق، فرض از قبل 

  .اي دارداهميت قابل ملاحظهها  آن ريسك براي
نتـايج ممكـن را بـراي هـر      6تـا   1با استفاده از اعداد  توان مي :6تا  1بررسي حالات 

 1و بـدترين حالـت بـا عـدد      6كه بهترين حالت با عـدد   يطور به ،دكربندي بازيكن رتبه
و دو بازيكن بهترين حالت براي هر  بازيكن زماني است كه او استراتژي . نشان داده شود
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گونـه   ، زيرا كه بازيكن بدون قبـول هـيچ  )2حالت( ديگر هر دو استراتژي را انتخاب كنند
 نشان داده 6اين حالت براي هر سه بازيكن با عدد . رسدمي ،خواهدميچه  آن ريسكي به

اگر دو بازيكن ديگر استراتژي را انتخاب كنند و بازيكن مورد نظر نيز استراتژي . شود مي
 ،رسـند خواهند مـي ميچه  آن صورت هر سه بازيكن به ، در اين)1حالت( تخاب نمايدرا ان

در دو حـالتي  . شود گذاري مي ارزش 5اين وضعيت با عدد . اما بايد متحمل ريسك شوند
نـد، بـازيكن، انتخـاب اسـتراتژي را بـه      كنكه دو بازيكن ديگر اسـتراتژي را انتخـاب مـي   

دهـد،  عدم قبول ريسك را به قبـول ريسـك تـرجيح مـي     دهد، زيراترجيح مياستراتژي 
 3حالـت   رو ايـن از . شـود نشـان داده مـي   1بـا عـدد    3و حالت 2با عدد  4بنابراين حالت

دو ). زيـرا بـدترين پيامـد را دارد   ( باشـد بدترين حالت ممكن براي بازيكن مورد نظر مـي 
  :ندشوبندي ميبدين ترتيب رتبه)  6 و 5 حالت(  مانده باقيحالت 

اگر يكي از دو بازيكن استراتژي را انتخاب كند، بازيكن مورد نظر در صورت انتخـاب  
خواسته نرسيده است، كه ميچه  آن ي ولي به همه ،استراتژي متحمل ريسك خواهد شد

 6 بنابراين حالـت . اما اگر استراتژي را انتخاب كند، ريسكي براي او وجود نخواهد داشت
  .دشوي ميگذار ارزش 3دد با ع 5 و حالت 4با عدد 
  :فرم استراتژيك بازي را به صورت زير نوشت توان مي حال

  بازيكنان ي  مجموعه -1
  N {E , W,G}=

استراتژي بازيكنان ي  مجموعه -2

  

{ }E W E

E W G

S A,B , S {A,B} , S {A,B)

S S S S {A,B} {A,B) {A,B}

S {(A,A,A),(A,A,B),(A,B,B),(A,A,B),(B,A,B),

(B,B,A),(B,B,B)}

= = =

= × × = × ×

=
   

  پيامد بازيكنان  -3
   

       

           

   

                

( ) 1,, =BBAuE( ) 2,, =BBBuW( ) 4,, =BBAuW ( ) 2,, =BBBuG

( ) 4,, =BBAuG( ) 4,, =ABBuE( ) 3,, =ABAuE ( ) 4,, =ABBuW

( ) 6,, =ABAuW( ) 1,, =ABBuG( ) 3,, =ABAuG

( ) 4,, =BABuE( ) 3,, =BAAuE( ) 1,, =BABuW( ) 3,, =BAAuW

( ) 4,, =BABuG( ) 6,, =BAAuG( ) 6,, =AABuE
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 Gتوان در فرم ماتريسي به صورت زير نوشت كـه در آن بـازيكن    بازي مذكور را مي 
به صورت صفحه نشان داده شده است و هر صـفحه متنـاظر بـا يـك اسـتراتژي      ) دولت(

  .بازيكن مذكور است
:را انتخاب كند Aاستراتژي ) دولت( Gبازيكن  -1   

  دولت -كارفرما - بازي كارگر  -1 جدول
  )كارگر(  W ازيكنب  

                                                          
             
            

          
بازيكن  -2 G استراتژي ) دولت(  B : را انتخاب كند   

  
  دولت -كارفرما -بازي كارگر - 2 جدول

  )كارگر(   Wبازيكن   

                                                     
            
        

  
، عدد وسط پيامـد  )كارفرما(  Eبازيكندر جداول مذكور عدد اول سمت راست پيامد  

  .دهدرا نشان مي) ولتد( Gو عدد سمت چپ پيامد بازيكن ) كارگر(  Wبازيكن
  

  تعادل نش  - 3-4
فرض بر اين است كه بازيكنـان عاقـل هسـتند، يعنـي اسـتراتژي       ها بازيي  نظريهدر 
يـري يـك   گتصـميم  ي در نتيجـه مسـئله   باشـد،  مـي در راستاي منافعشان ها  آن انتخابي

  :آيدبازيكن به صورت زير در مي
ii Ss

iii Max:)s,s(u
∈

−  

( ) 5,, =AAAuE ( ) 3,, =AABuW( ) 5,, =AAAuW( ) 3,, =AABuG

( ) 5,, =AAAuG

AB

5,5,5 3,6,3

3,3,6 1,4,4

AB

6,3,3 4,4,1

4,1,4 2,2,2

A

B

بازيكن

A

B

بازيكن

  )Eكارفرما (

  )Eكارفرما (
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تركيـب اسـتراتژي انتخـابي تمـام      −iSو  iاستراتژي انتخـابي بـازيكن    iSكه در آن
  . است iبازيكنان بازي به استثناي بازيكن 
شود كه اولاً هر بازيكن با توجه به باوري كه نسـبت بـه   تعادل نش موقعي حاصل مي

ين پيامد را عايدش كند و تر بيشكند كه اي را انتخاب ميدارد، استراتژيانتخاب حريف 
در كه  اين تعادل نش يك ويژگي عمده و اساسي دارد و آن. ثانياً باور بازيكن صحيح باشد

  . كندنميها  آن عايد تر بيشاين تعادل، لزوماً انتخاب بازيكنان پيامد 
در  i بهتـرين پاسـخ بـازيكن   . مبتني بر بهترين پاسـخ اسـت   هعمدبه طور تعادل نش 

  : شودبازي به شكل فرم استراتژيك به صورت زير تعريف مي
وجود دارد كه ممكن است يك  يك مجموعه  براي هر   

  ).1387عبدلي، ( باشد تر بيشتك عضوي يا ي  مجموعه
براي اين كار . تعادل نش را در اين بازي پيدا كرد توان مي از طريق بهترين پاسخ

 ي حريفان به دستها استراتژيهاي هر يك از بازيكنان را به تركيب بهترين پاسخ
  . ورندآ مي

Eهاي بازيكن بهترين پاسخ -1

                  
                 

هاي بازيكن بهترين پاسخ -2

                
                 

هاي بازيكن بهترين پاسخ -3

                
               

بهترين پاسخ هر بازيكن از طريق كشيدن خط زير پيامد بازيكن مربوطـه در جـداول   
. تعادل نش اين بـازي اسـت    تركيب استراتژي. است شدهمشخص ) 2(و ) 1(

توسط هر سه بازيكن به اين معناست كه در تعادل، بازيكنان تمايـل   B انتخاب استراتژي
. نـدارد در برها  آن ين پيامد را برايتر بيشهر چند كه  ،نندكدارند وضعيت فعلي را حفظ 

( ) { ( ) ( )iiiiiiiiii ssussuSssB
−−−

′≥∈= ,,: }ii Ss ∈′∀

ii Ss
−−
∈( )ii sB

−

( )( ) BAAsB EE ==
−

,( )( ) BBAsB EE ==
−

,

( )( ) BABsB EE ==
−

,( )( ) BBBsB EE ==
−

,

W

( )( ) BAAsB WW ==
−

,( )( ) BBAsB WW ==
−

,

( )( ) BABsB WW ==
−

,( )( ) BBBsB WW ==
−

,

G

( )( ) BAAsB GG ==
−

,( )( ) BBAsB GG ==
−

,

( )( ) BABsB GG ==
−

,( )( ) BBBsB GG ==
−

,

( )BBB ,,
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آمـده اسـت و اگـر فرضـيات      دست به ه،البته اين نتيجه بر اساس فرضياتي كه گرفته شد
مثلا اگـر يكـي از بازيكنـان ماننـد      ،اهد كردبازي نيز تغيير خو ي ند، نتيجهكمدل تغيير 

. ديگـر رقـم خواهـد خـورد     اي هبـازي بـه گون ـ   ي فرض شود، نتيجه پذيركارفرما ريسك 
دسـت  با فرض ريسك گريز بودن هر سه بـازيكن بـه   بنابراين تركيب تعادلي 

  .آمده است
  

  گيري و پيشنهادنتيجه -4
. در تعيين نرخ رشد يك اقتصاد است كار يكي از عوامل مهم و حياتيوري نيرويبهره
كار وري بالاي نيروياي خود دست يابد كه داراي بهرهد به اهداف توسعهتوان مي كشوري

به وجود آمدن يك دور باطل در فرآيند توليد و  سببوري در محيط كار عدم بهره. باشد
املان توليـد  روابط فعلي ع ه استدر اين مقاله سعي شد. شوددر نتيجه عدم پيشرفت مي

ابزار مـورد اسـتفاده   . مورد بررسي قرار گيرد ،كه عبارت از كارگر، كارفرما و دولت هستند
براي هر يك از بازيكنان دو استراتژي به شرح تمايـل حفـظ   . ه استبود ها بازيي  نظريه

يـك   هدسـت آمـد  و تعادلي كـه بـه   هشدو تمايل تغيير وضع موجود تعريف  دوضع موجو
سرانه پايين را موجـب   درآمدوري، سطح پايين بهره. ه استوري پايين بودتعادل در بهره

اش يك ركود عميق شود و به دنبال آن كاهش قدرت خريد و كاهش تقاضا كه نتيجهمي
بـا توجـه بـه    . باشدوري ميگذاري كافي و در نتيجه سطح پايين بهرهو نبود توان سرمايه

مسـتقيم بـا   طـور   بهكه رشد توليد ناخالص داخلي  يابيمدر مي 1نتايج قوانين رشد كلدور
وري پـايين  عادل به دست آمـده تعـادلي در بهـره   وري در ارتباط است و چون ترشد بهره

تـداوم رونـد موجـود و برخـورد     . نخواهد شـد  تأميناي اقتصاد كشور  است، منافع توسعه
اي نخواهد منفعل با مسايل اقتصادي جز تداوم و تشديد عقب ماندگي اقتصادي به نتيجه

تـر، عـدم   اقتصادي كشور منتظر بيكاري گسـترده  ي صورت بايد در آيندهدر اين. انجاميد
وضــعيت،  رفــت از ايــنبــرون بــراي. ان پويــايي در توليــد اقتصــادي بــودتحــرك و فقــد

  :شودپيشنهاداتي به شرح زير ارايه مي
وري بالا نياز دارد، يعني در حالت تعادل هر سه بازيكن اقتصاد  به يك تعادل در بهره

هـاي ناشـي از انتخـاب ايـن     براي اين منظور بايـد هزينـه  . گزينندرا بر Aبايد استراتژي 
  

  .قوانين رشد كلدور در پيوست آمده است -1

( )BBB ,,
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كـارگر  كـه   ايـن  دليـل . را تا حد ممكن كـاهش داد ) ريسك انتخاب استراتژي( استراتژي
زند ايـن اسـت كـه او نگـران     حفظ وضع موجود ميتمايل به دست به انتخاب استراتژي 

تعيـين حـداقل   د بـا  توان ـ مـي  بنـابراين دولـت   ،باشـد عدم افزايش دائمي دستمزدش مي
اي نداشـته  شرايطي فراهم آورد كه كارگر چنين دغدغه ،هاي اودستمزدي معادل هزينه

به كـارگر   ،اجتماعي ي هاي مناسب اجتماعي از جمله بيمهيجاد پوششاچنين  هم. باشد
تا هنگامي كـه كـار جديـد    (دهد كه در صورت بيكار شدن از مزاياي آن اين امكان را مي

ي پولي و مالي مناسب در راسـتاي تثبيـت   ها سياستاعمال  استفاده كند و) كندپيدا مي
هاي زندگي دولت جهت كاهش اختلاف حداقل دستمزد و هزينه سوياز  ها قيمتنسبي 

از ديگر اقداماتي . خواهد كرد Aكار براي انتخاب استراتژي كارگر كمك زيادي به نيروي
هاي كارگري است تـا كـارگران   تشكيل اتحاديه ي شود انجام گيرد اجازهكه پيشنهاد مي

رد دسـتمزدها مطـرح كننـد و بـا     هـاي خـود را در مـو   به صورتي منظم و هدفدار برنامه
هـا حتمـا بايـد مسـتقل از     البته ايـن اتحاديـه  . كارفرمايان به توافقي دسته جمعي برسند

تعديل نيرو بـه   ي بايد به كارفرما اجازهچنين  هم. دولت و متشكل از خود كارگران باشند
رگران بـا  وري بـالا را بـا كـا   صورت كامل داده شود تا بتواند كـارگران بـا مهـارت و بهـره    

وري را دولت بايد شرايط نهـادي لازم بـراي افـزايش بهـره    . دكنوري پايين جايگزين  بهره
ايجاد اشتغال و حل مشكل بيكاري و ايجـاد پويـايي    ،هدف دولت از اين اقدام. ايجاد كند

اقتصـادي جامعـه منتهـي    ي  توسـعه ي توليدي است كه در نهايـت بـه   ها لازم در فعاليت
ها در گرو وجود يك مـديريت  اموش كرد كه اجراي تمامي اين پيشنهادنبايد فر. دشو مي

 سوياقتصاد از  مؤثربنابراين بدون هدايت  ،امكان پذير است ،اجرايي قوي از سوي دولت
  .مولد فعلي جامعه كاسته نخواهد شدغيردولت، از حجم بيكاري و اشتغال 
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  1پيوست 
توان افزايشـي در  كار، نميوري نيرويبدون افزايش در توليد سرانه يا افزايش در بهره

. ايـن امـر بـراي توسـعه لازم و ضـروري اسـت      . كني فقر ايجاد كـرد قدرت خريد و ريشه
كشـورهاي فقيـر    كه حاليوري كار دارند در سطح بالاي بهره يافتهكشورهاي غني توسعه

حتـي سـطوح پـايين انباشـت سـرمايه از      . وري كار دارندرو به توسعه سطوح پايين بهره
  ).95ص: 1999تيرل وال، ( وري استدلايل كمي بهره

يافتـه و رو بـه   صـورتي وسـيع در كشـورهاي توسـعه    سه قانون پايه وجود دارد كه به
شان به دليل اهميت جا اين اند كه به قوانين رشد كلدور معروفند و درون شدهتوسعه آزم

  :شوددو قانون ذكر مي
و رشـد   قوي و مثبتي ميان رشد توليد بنگـاه اقتصـادي    بستگي هم: قانون اول

  : به صورت زير وجود دارد توليد ناخالص داخلي 
              

و رشـد   يان رشد توليد بنگـاه اقتصـادي   قوي و مثبتي م بستگي هم: قانون دوم
  : بدين صورت وجود دارد وري بهره

                  
  . )155همان، ص( نيز معروف است 1اين قانون به نام قانون وردورن

 داد توليد بنگاه اقتصادي را افزايش توان مي آيد كه هنگامياز قانون دوم چنين بر مي
و به دنبال آن با توجـه بـه قـانون اول بـا افـزايش       يابدكار را افزايش وري نيرويكه بهره

متعدي بـين سـه   ي  رابطه يكحقيقت در . يابد توليد بنگاه، توليد ناخالص داخلي افزايش
  :نوشت توان مي متغير وجود دارد كه به صورت زير

    

       
      

اي مسـتقيم بـا   خالص داخلـي رابطـه  روابط فوق بيانگر آن است كه نرخ رشد توليد نا
.وري داردنرخ رشد بهره

  

  

1- P.J.Verdoorn. 

( )mg
( )GDPg

( )mGDP gfg 1= 01 ff ′
( )mg

( )mP
( )mm gfP 2= 02 ff ′

↑mP ↑⇒ mg

↑mPa ↑⇒ GDPg

↑mg ↑⇒ GDPg


